

首届湖南民族电影展圆满闭幕

表彰优秀影片

2023.6.27-7.01



主办单位 湖南省电影局 承办单位 潇湘电影集团有限公司 中共邵阳市委宣传部 中共隆回县委 隆回县人民政府

电影《申纪兰》山西长治首映



大地之光，照亮四野

6/28 全国上映

长治市委书记陈耳东在观影现场说，电影《申纪兰》充分展现和赞述了申纪兰同志不忘初心牢记使命、艰苦奋斗、朴实无华、忠诚履职、心系群众的崇高品格，具有很强的思想性、艺术性、故事性，是一部弘扬时代主旋律的优秀作品，是一部强化党性教育、坚定理想信念的生动教材。全市各级党组织要积极组织广大党员干部群众观看该影片，让劳模精神代代相传。

山西省委宣传部副部长张羽表示，在申纪兰同志逝世三周年之际，历经三年创作打磨的影片《申纪兰》公映，是对这位功勋人物最好的怀念。这是一部制作难度非常大的影片，各方面的大力支持，坚定了拍好这部电影的信心。导演哈斯朝鲁和演员岳红等有关创作人员克服种种困难，深入太行老区全身心投入拍摄，让人十分感动。

在观影现场，记者有幸采访到曾经跟随申纪兰工作八年的张娟。当问及工作和生活中的申纪兰是什么样子的，张娟说：“她是一位普普通通的农村妇女，她戴上勋章就是一道擎起的脊梁。她永远听党话、跟党走，豁出命也要走在前头。申主任是一位亲切的、无私奉献的好领导，她乐于帮助群众，努力为群众解决困难，永远为他人着想。”

为了更贴近真实，电影《申纪兰》自2021年10月9日开机以来，主创团队用真诚的笔触，深情的镜头语言，富有感染力的表演，还原了平凡且崇高的“申纪兰”，纪兰精神不仅仅影响着影片主创代表集体观影，在缅怀申纪兰的同时，学习申纪兰心系群众的公仆情怀、脚踏实地的优秀品德，以及奋力开拓的创新精神。在山西省长治市——申纪兰奋斗一生的地方，为缅怀申纪兰、传播纪兰精神，特举办电影《申纪兰》特色观影活动。

“说到这个任务后，我们主创团队来到西沟对老人家所有的素材以及和她朝夕相处的西沟人民进行了采访，通过他们的讲述还原老人家的故事，我们要通过100分钟完成60多年的跨度，展示生动的申纪兰，难度之大可想而知。但是，这部影片今天在全国上映了，这份答卷能否让全国观众满意，我发自内心特别期待。”

“说实话整个拍摄任务并不轻松，前期筹备了很长时间，剧本经过多次研讨，我们从不同的角度、更多的细节入手，真实全面地展现与还原申纪兰的真实事迹与人生故事。拍摄过程中一直在感受申纪兰带来的感动，深切地体会到了纪兰精神的传承和时代价值。在真实还原上，只能还原她老人家的精神，尽量把这位传奇人物的真实生活还原出来，我们用了大量的采访，熟悉了大量的生活细节，运用艺术提炼加工，用好多细节堆积起来塑造她老人家。特别是主演岳红老师每天早早起来到场，花六小时化特效妆，仔细研究每一个细节动作等。”哈斯朝鲁说。

在观影现场，主演岳红因工作不能到现场，她通过一段视频对观众说，“作为演员我非常荣幸担任申纪兰的扮演者，很遗憾在这个特殊的日子不能到场观看影片、缅怀申老，但是在影片拍摄过程中从申纪兰身上体会到的感动、学习到的精神至今刻骨铭心。”

山西影视(集团)有限责任公司党委书记、董事长高晓江说：“戏中语言是我们很纠结的一个问题，如果把语言缩小到一个县或者一个村去，很可能在传播上就有了问题，从剧本的风格、演员的人物塑造和市场的定位上，整个考虑下来选择山西话，有很强的质感和生活气息，为演员塑造人物的时候能找见接地气的感觉。”(张文举)

《长空之王》点燃青少年航空梦 “淘票票星光点点”公益计划助力农村文化振兴

本报讯 近日，阿里影业“淘票票星光点点”公益放映计划携手电影《长空之王》走进全国9省区60村组织公益放映，旨在借助阿里影业“内容+科技”的优势，扩大并推广电影作为文化作品的普惠价值，推动好电影走进乡村，丰富乡村群众文化生活。

电影《长空之王》是由刘晓世执导，王一博、胡军、于适领衔主演，周冬雨特别主演的一部讲述中国新一代试飞员成长故事的影片。该片于4月28日上映，截至目前，累计票房已经突破8.4亿元，淘票票评分为9.7分，猫眼评分为9.5分，获得了观众和专业人士的一致好评。该片不仅在国内外取得了巨大的成功，还在国际上引起了关注和赞誉。电影《长空之王》被美国专业电影网站Movie Web评选为2023年迄今为止发布的10部最佳国际电影榜单中的第一名，被金球影评人称为军事电影新标杆，并受邀参加了戛纳电影节。

在山东东营南十里堡村公益放映现场，孩子和家长们被电影中的精彩画面和感人故事所吸引，时而屏息凝神，时而欢呼鼓掌。观影结束后，孩子们纷纷表示，通过这部电影，他们感受到了中国人民空军的钢铁意志和不服输精神，也对守护祖国蓝天的英雄们充满了敬佩和崇拜。这部电影不仅让他们开阔了眼

界，增长了知识，还给他们带来了激励和启发。

与此同时，家长们也认为，电影《长空之王》让孩子们明白了理想和追求，勇气和担当，责任和使命的意义，是一部真正有教育意义的好电影。

中宣部电影数字节目管理中心作为本次公益放映活动的独家支持单位，旨在提升公共文化服务效能，丰富群众文化生活，以提供优秀电影放映服务助推乡村振兴。中心相关负责人表示，与阿里影业合作的“淘票票星光点点”公益放映计划在过去陆续为乡村观众带去了《外太空的莫扎特》《独行月球》《交换人生》等多部优质正能量电影。这些影片既满足了乡村居民“看好电影”的需求，又增强了乡村居民的获得感和幸福感，推动了农村文化事业的高质量发展。

据悉，本次电影《长空之王》公益放映，已经去到河南、四川、山东、辽宁、甘肃、河北、内蒙古、黑龙江、山西等9省区60村，未来，“淘票票星光点点”公益放映计划还将携手更多好电影走进农村，传递“小人物、真英雄、大情怀、正能量”的价值观，助力乡村振兴，陪伴乡村儿童健康成长。

(姬政鹏)

